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           Цели урока:
1) Образовательные: 
· сформировать представление о кислотах; 
· формировать умение определять  кислоты, их состав, названия некоторых неорганических кислот;

· классифицировать кислоты по наличию кислорода и по числу   атомов водорода в кислоте;
·  отличать кислоты от оксидов и оснований по  формуле;

· практически определять кислоты с помощью индикатора.
2) Развивающие:  развивать связанную  речь в процессе деятельности, зрительную память,  мышление (обобщать, анализировать, классифицировать),  умение работать в парах, самоконтроль.
3) Воспитательные:   воспитывать  толерантность (формирование уважительного, терпимого отношения  друг к другу, выслушивать ответы товарищей, умение бесконфликтно работать в парах).
Тип урока: урок изучения и первичного закрепления нового учебного материала.

Методы обучения: объяснительно – иллюстративный, словесный, репродуктивный, частично - поисковый.

Оборудование:  доска, учебник, раздаточный материал, презентация, мультимедийный проектор, компьютер, штатив для пробирок, пробирки (3 шт.), растворы серной кислоты H2SO4, гидроксид натрия NaOH, вода Н2О, универсальный индикатор.

Формы организации учебной деятельности:

  - фронтальная;

- индивидуальная;

- работа в парах;
- работа с учебником. 

План урока:
1. Организационный этап.
2. Подготовка учащихся к активному сознательному усвоению знаний.
3. Изучение  нового материала.
4. Первичное закрепление знаний.
5. Подведение итогов урока.

6.  Информация о домашнем задании.

Ход урока:
1. Организационный этап  (1 минута)

Здравствуйте! Я очень рада вас всех видеть, надеюсь, что вы настроены на работу. Ну что ж, давайте улыбнемся друг другу. Сейчас я попрошу вас взять маленькие листочки, написать на них свое имя и нарисовать свое настроение  ((   (   () .(Слайд №1)
2. Подготовка учащихся к активному сознательному усвоению знаний (3 минуты).
Сегодня на уроке каждый из нас выступит в роли детектива,  мы организуем поиск и проведем исследование. К концу нашего урока мы должны будем составить досье на класс неорганических веществ. Посмотрите на экран, что общего в этих рисунках? (Слайд №2)  Вещества, которые встали на нашем пути – это кислоты. 
Это и будет тема нашего урока. Давайте откроем тетради, поставим число и запишем тему нашего урока: «Кислоты». (Слайд №3) Чтобы нам с вами собрать досье на этот класс неорганических веществ, необходимо выполнить следующие задачи. (Слайд №4)  
Задание 1. (15 минут) (на доску вывешиваю  две таблички со словами «ОКСИДЫ» и «ОСНОВАНИЯ»). Чтобы подготовиться к расследованию давайте вначале вспомним, что мы знаем о других классах веществ.

У вас на столах лежат карточки с формулами. Подумайте, к какой группе может относиться ваша формула. Как только вы для себя определите, то  выходите к доске и при помощи магнитов прикрепите вашу формулу к группе, которую выбрали и садитесь на свое место. Если вы считаете  что ваша формула не подходит ни к какой группе, то при помощи магнитов прикрепите вашу формулу отдельно от всех.
Оксиды                         Основания                    Кислоты         
MgO                              Са(OH)2                          HCl
CaO                              NaOH                            H2SO4
K2O                              KOH                              H2CO3
                                                                            H3PO4
Давайте посмотрим, как вы распределили свои формулы.  Объясните, почему вы повесили свои формулы  в ту или иную группу.

Начнем с группы синего цвета:

· Обратите внимание, какой элемент присутствует во всех трех формулах? (учащиеся отвечают - кислород) 
· Сколько элементов присутствует в каждой формуле? (учащиеся отвечают - два)

· Как называются сложные вещества, которые состоят из двух элементов, один из которых кислород? (учащиеся отвечают - оксиды)

Обратите внимание на группу зеленного цвета:

· Посмотрите, в каждой формуле имеется гидроксогруппа. А как называются сложные вещества, которые состоят из атомов металлов и гидроксогруппы? (учащиеся отвечают - основания)
            Ой, а это что у нас за группа красного цвета выделилась?

3.        Изучение  нового материала.
· Скажите, это вещества, состоящие из двух элементов, один из которых кислород? (учащиеся отвечают - нет). Тогда это не оксиды (убираю с доски название и карточки синего цвета).
· Ребята, а есть ли в формулах гидроксогруппа? (учащиеся отвечают - нет) Тогда это не основания (убираю с доски название и карточки зеленого цвета).
· Скажите ребята, а какой элемент присутствует во всех  формулах? (учащиеся говорят, что везде есть водород). 
· Как вы думаете, что это может быть?  (учащиеся предполагают, что, наверное, это кислоты) 
Задание 2. Как  преступник оставляет на месте преступления  отпечатки пальцев, по которым позже его можно найти и наказать, так и кислоты имеют свои отпечатки – это химические формулы. (Вывешиваю табличку с названием «КИСЛОТА» и выстраиваю их в столбик) Вы вычислили, что везде есть водород, а я скажу вам по-секрету, что все, что стоит после водорода – называется кислотным остатком.

(схему зарисовываем в тетрадь)
А теперь попробуйте сформулировать определение, что же такое кислота (учащиеся выдвигают свои версии). Хорошо. У вас есть замечательная поисковая книга, открыв которую на с. 103 вы можете проверить – так ли это (читают определение и записывают его в тетрадь).
Задание 3.   Общаясь друг с другом, преступники и детективы называют, как либо друг друга. Да и у каждого из нас тоже есть имена. Так у кислот они тоже есть. Сейчас мы оформим первую страничку  досье, в которой укажем название кислот и их классификацию. (Слайд №5)  
Теперь разберемся, как же можно называть кислоты? По-секрету скажу, что подсказка скрывается в кислотном  остатке.
                                                                  (я проговариваю аш два эс о четыре – серная кислота)


                                                                                                        (я проговариваю аш хлор – 

                                                                                                         хлороводородная или соляная 

                                                                                                         кислота)
                                                                     (я проговариваю аш два це о три – угольная кислота)


                                                                          (я проговариваю аш три пэ о четыре –

                                                                            фосфорная кислота кислота)
(формулы и названия записываем в тетрадь)

Итак, что мы узнали, выполняя это задание?

	 Физ.минутка:

 Я предлагаю немного отдохнуть. Иногда детективам приходится стрелять  и мы давайте устроим стрельбу, только «Стрельбу глазами».



	«Стрельба глазами».

1. В периодической системе найдите самый сильный элемент – неметалл. (F)

2. Переведите свой взгляд влево, на элемент, стоящий в том же периоде в 3 группе. (B)

3. Переведите взгляд вниз, на самый сильный металл. (Fr)

4. Переведите взгляд вверх и вправо, на элемент, образующий вещество, которое поддерживает горение. (O)

5. Переведите взгляд вниз и влево, на элемент, который образует  металл, находящейся в градусниках. (Hg)

6. Переведите взгляд вверх и вправо, на элемент с относительной атомной массой 35,5. (Cl)

7. Переведите свой взгляд вверх и вправо, на самый электроотрицательный элемент. (F)

8. Переведите свой взгляд вниз и влево, на элемент, который образует драгоценный металл желтого цвета. (Au)




Задание 4. (10 минут) Следующее задание сложное. Я думаю, что вы должны справиться, но даже вам надо быть предельно внимательными. Чтобы было удобно и быстро находить досье на преступника, досье присваивают какой – то номер и помещают в определенную группу. Сами представьте, что было бы, если информация о преступниках хранилась в неразберихе. Вот и мы сейчас  постараемся  поделить кислоты на группы.
Ребята, кислоты можно разделить и по числу атомов водорода (одноосновные, двухосновные, трехосновные). Число атомов водорода в кислоте называется основностью. (готовая схема появляется на экране) (Слайд №6)  
Классификация кислот
Кислоты

(по числу атомов водорода)


одноосновные                       двухосновные                     трехосновные

                          (HCl, HNO3)                     (H2S, H2SO4, H2CO3)                   (H3PO4)

Задание5. Теперь попробуйте вы разделить кислоты, только на две группы. Работать будете в парах. На каждой парте лежат карточки с формулами кислот (они выдаются на каждый стол).  При разделении обратите внимание на наличие кислорода в формулах кислот.  На выполнение этой работы вам дается 2 минуты. Давайте посмотрим как вы разделили кислоты.  
( готовая схема появляется на экране) (Слайд №7)  
Классификация кислот
Кислоты

(по наличию кислорода)


                             бескислородные                                             кислородсодержащие

                               (HCl, H2S)                                                    (HNO3 ,H2SO4, H2CO3, H3PO4)

В связи с тем, что мы с вами выполняем очень ответственное задание, мы не будем записывать эти схемы. Каждый из вас получит листочки с этими схемами, которые вы дома вклеите в тетрадь (раздаются конверты со схемами).
Итак, что мы узнали, выполняя это задание?

Задание 6. Первый шаг уже  сделан. Настало время познакомиться с «преступником» в лицо.
Кислотные остатки образуют элементы – неметаллы.

Разберем правило определения заряда кислотного остатка в молекулах кислот.

1. Водород в кислотах имеет степень окисления +1 или заряд +.

2. Заряд кислотного остатка всегда отрицателен и численно равен числу атомов водорода в молекуле: H+ CIˉ, H +2(SO4) 2-, H +3(PO4) 3‾.

3. Бинарные бескислородные кислоты образуют простые ионы: Cl-, S2-
4. Кислородсодержащие кислоты образуют сложные ионы: SO42-, PO43-.

H +2S x O -2 4; решение:  (+1)·2+x+(─2)·4=0, x=+6. Ответ: H +2 S+6O-24.       
Зная степень окисления элемента – неметалла, образующего кислотный  остаток кислородсодержащей кислоты, можно определить, какой оксид ей соответствует.

Например, H2S+6O4, а в оксиде серы степень окисления должна быть равна +6

S+6O3-2     оксид серы (VI)

H2C+4O3             C+4O2-2            оксид углерода (IV)

HN+3O3                    N2+5O5-2       оксид азота (V) 

H3Р+5O4             Р2+5O5-2     оксид фосфора (V)

Физические свойства кислот. (Слайд №8)  
· При обычных условиях могут быть твёрдыми веществами (фосфорная H3PO4 , кремниевая H2SiO3 ) и жидкими (H2SO4 , HCI).
· Все кислоты кислые на вкус.
· Газы HCI, HBr , H2S в водных растворах образуют соответствующие кислоты.
Еще одна страничка досье закончена.  Сейчас нам предстоит самое сложное - исследовать преступления кислот.
На уроках вы часто будете работать с кислотами. Это очень опасные вещества. В лаборатории вы будете готовить растворы кислот. При этом нужно соблюдать технику безопасности. При растворении серной кислоты нужно вливать кислоту тонкой струёй в воду и перемешивать.  Нельзя лить воду в кислоту, посмотрите почему. (Слайд №9)  
Задание 5Л.Р..  (5 минут) И мы приступаем к самому ответственному заданию: как опытным путем отличить кислоту от оснований и воды.   Проведем следственный эксперимент.  У вас на столе 3 пробирки с прозрачной жидкостью, в одной из них вода, в другой – кислота, а в третьей пробирке – основание.  Как узнать, в какой из них кислота? Вы помните правила техники безопасности и знаете, что в кабинете химии надо быть очень осторожными. Давайте вспомним, как мы на прошлом уроке опытным путем определяли основания? (учащиеся объясняют, что основание определяли при помощи универсального индикатора и цвет был синий).
Ну что, приступим к работе и определим № пробирки с кислотой (в каждую пробирку  опускаем  полоски универсального индикатора, и мы вместе с ребятами  наблюдаем за изменение окраски индикатора, определяем в какой пробирке кислота). 
Что мы узнали нового?

4.       Первичное закрепление материала.
Задание 5.  (5 минут)   Нам с вами осталось пройти  последнее испытание. Для  этого нам понадобится ваша внимательность. Давайте выполним следующее задание. (Слайд №10) 
А теперь сыграем в игру  «третий -  лишний»  и  необходимо объяснить, почему вы решили, что эта формула лишняя.
 Игра «Третий – лишний»: (Слайд №11)
а) HCl, H3PO4, CaO; (в этой строчке  лишней  является формула СаО – кальций о, т.к. СаО – кальций о – это оксид, а HCl, H3PO4  - кислоты)
б) NaOH, НСl, НNО3; (в этой строчке  лишней  является формула NaОH – натрий о  аш, т.к. NaОH – натрий о  аш – это гидроксид, а HCl, HNO3 - кислоты)
5.          Подведение итогов  
     Вот можно сказать, что  расследование наше закончено, но к сожалению не до конца. Просто на                данный момент у нас не хватает знания расследовать все преступления кислот, а именно познакомиться с их химическими свойствами. Это мы с вами сделаем чуть позже, когда будем знать чуть больше. 
         Нарисуйте  на листочках с  вашем настроением в начале урока свое настроение в конце урока. 
6.   Домашнее задание и инструкция по его выполнению (Слайд №12)
Выучить названия кислот, записанные в тетради. Сейчас вы получите карточки с заданием, на которых записаны подробные инструкции. 
	Домашнее задание

Перепишите в тетрадь все формулы

Инструкция:

В приведенном списке: HCl, CaCO3, CuO, H2SO4, FeCl3,  NaOH, Ca(OH)2, H3PO4, Na2O, H2S, Al(OH)3, CuSO4, Al2O3, H2CO3, CO2, KOH, Mg(NO3)2,  HNO3
1. Обведите кружком формулы оксидов. 

2. Подчеркните формулы оснований. 

3. Вычеркните формулы кислот.

4. Оставшиеся формулы выпишите отдельно.



	


На доске:   выучить названия кислот.
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